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Conceitos basicos da
Genética

Livro 1 - Capitulo 6

Prof2. Dra. Marilia Bueno Santiago
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Geneética

v A cara do pai ou da m3e??

“Cada individuo que nasce é o resultado de uma mistura Unica
dos genes do pai e da mae. Ninguém é igual a ninguém.”
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Genetica

v O que serd passado para a proxima geracdo depende dos
genes contidos nos gametas

v’ Isso acontece ao acaso!!
v A variacdo genética é um jogo!

v O que torna cada individuo Unico é a troca de material
genético entre o espermatozoide e o ovocito

v' N3o existem espermatozoides ou ovdcitos iguais
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Genética

v Genética 2 é o ramo da biologia que estuda como as
caracteristicas sao definidas e transmitidas de uma geracao
para a outra

v' Corpo humano é formado por células eucariontes = ntcleo
delimitado pela carioteca 2 DNA (material genético) fica
armazenado no interior do nucleo

v’ E 0 DNA que carrega as informagdes hereditarias = que
serao transmitidas de pais para filhos
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Geneética

v A estrutura da molécula de DNA é uma fita dupla em espiral

v' Quando a molécula de DNA esta condensada (espiralizada),
junto com algumas proteinas, forma o cromossomo

Fosfato

Célula Adenina
WX ‘ Citosina
o % ¥y Base Guanina
: ' - Nitrogenada
) [ y Desoxirribose €
Nucleo
x < | N
Representacdo da localizagao de um gene.
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Genética

v O que diferencia o cromossomo da molécula de DNA é o
estado de condensacao em que se encontra

v O DNA é formado por muitas sequéncias de nucleotideos 2>
Cada sequéncia que determina a informacao de uma ou mais
caracteristicas do ser vivo recebe o nome de gene

v Exemplos: tipo sanguineo, a cor dos cabelos e dos olhos e o
formato do nariz
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Genética

v’ Essas caracteristicas determinadas geneticamente tornam um
individuo unico e distinto.

v Todas as células do corpo (com excecdo dos gametas) tém uma
copia idéntica do material genético completo do individuo = é
como se cada uma tivesse um livro de receitas integral da
pessoa.
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Como herdamos nosso
material genético?

+ -
ESPERMATOZOIDE .

OVOCITO

A GERAR UMA CRIANGA,
UM HOMFM F UMA MULHFR
TRANSMITEM A ELA SEU
MATERIAL GENETICO.

!

0 CORPO DAS CRIANCAS
£ DOS ADLLTOS £ FORMADO

POR VARIAS UNIDADES
ESPECIALIZADAS CHAMADAS
DE CELULAS.

Nossa maior heranca: o material genético.

O MATERIAL GENETICO CONTEM AS

INFORMAGDES PARA FORWARTODAS 3/, ot

MOLECULA DE DNA, QUE €
0 MATERIAL GENETICO.

AS CARACTERISTICAS DO NOVO SER,

COMO COR DA PELE E DOS CABELOS,

ALTURA, FORMATO DO NARIZ ETC.
ELE FICA NOS CROMOSSOMOS,
PEQUENAS ESTRUTURAS QUE
PODEM SER VISTAS COM A AJUDA
DE UM EQUIPAMENTO ESPECIAL, 0
MICROSCOPIO.

AS CELULAS DA CRIANCA
CARREGAM O MATERIAL
GENETICO DOS PAIS.

0 DNA E FORMADO

POR COMPOSTOS QUIMICOS

ARRANIADOS EM DUAS HELICES
QUE SE ENTRELACAM. QUATRO
DELES SAO REPRESENTADOS
PELAS LETRAS INICIAIS
DOS NOMES: A (ADENINA),

C (CITOSINA), G (GUANINA)

ET (TIMINA).

GENE £ UM TRECHO DA
MOLECULA DE DNA QUE CONTEM
A "HECEITA" PARA A FURMAGAD
DAS CARACTERISTICAS. A ORDEM
DAS LETRAS NO DNA £0QUE
DETERMINA AS CARACTERISTICAS.

Cantro de Pasquisa sobre ¢ Genoma Humano e Células-Trdnoo, Disponivel em: <«www genoma it usp brisites/default/files/

folheto_nossomaterialgenetico odf> Acessc em: 15 ago 2017
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Célula somatica x Célula sexual

v' Existem dois processos de divisdo celular responsaveis por formar
as células do organismo

» MITOSE
= S3o produzidas células filhas idénticas a célula mae

" Processo responsavel pelo aumento da quantidade de células de
um individuo (crescimento) e renovacao celular

» MEIOSE

= (Os cromossomos de cada par sao separados, produzindo células
com a metade do numero de cromossomos da célula mae

= E por meio da meiose que se formam as células sexuais o
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Célula somatica x Célula sexual

> CELULA SOMATICA
u Apresentam cromossomaos organizados em pares — cromossomo

homologo
Sao células diploides = 2n = 46
Ex: neurdnios, célula da pele

> CELULA SEXUAL

N3o estao organizadas em pares

Carregam apenas metade do material genético das células
somaticas

Sao células haploides 2 n =23
Ovacito e espermatozoide (o
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Célula somatica x Célula sexual Q

- Organismo

diploide
4 ,r o b
Células (2n) produtoras
de gametas
Meiose
o F‘l—-ﬁ"’
Onocito Ezpermatozoide
(n=23) | in=23)
Fecundacio
Zigoto
2n = 46)
Mitosa
yov

Crganismo diploide

Divisoes celulares e a produgao de células somaticas e gaméticas.
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Fecundacao

v’ Restabelecimento do niumero diploide dos cromossomos

v" No momento da fecundac3o, o ntcleo do espermatozoide (n = 23)
se funde ao nucleo do ovdcito (n = 23) =2 formando a primeira
célula do novo individuo = zigoto

v’ Zigoto tem o total de 46 cromossomos (2n = 46)

v Percebe-se, portanto, que metade dos cromossomos do zigoto é
proveniente do pai, enquanto a outra metade tem origem
maternal!
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Cariotipo
v" Cariotipo € o conjunto de cromossomos presente no nucleo de uma

célula
v Nos seres humanos existem dois tipos de cromossomos:

> CROMOSSOMO AUTOSSOMICO

= S30 0s cromossomos que carregam genes de caracteristicas gerais, que
ndo estdo relacionadas diretamente aos processos reprodutivos

= Cromossomos 1 ao 22

» CROMOSSOMO SEXUAL

=  S3o cromossomos responsaveis pela determinacao do sexo do individuo
= Cromossomos XeY

= Mulheres =2 XX

= Homens =2 XY

" *0s cromossomos sexuais também apresentam genes para
caracteristicas nao relacionadas a determinacao do sexo — gene dac:'

hemofilia APLICATIVO




Cariotipo
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Mulher = 44A + XX

Homem = 44A + XY




Cromossomos homologos

v’ S3o aqueles que apresentam o mesmo formato, o mesmo
tamanho e genes que determinam as mesmas caracteristicas

v’ Esses cromossomos pareiam entre si durante algumas etapas
da divisao celular (meiose)

A B
Fommats do gueix Formato do
LIy CDF 'dﬂ
) ] cabelo
Forma de
Tipo sanguingo Tipo sanguineo hemdaceas
Crescimanio Crescimento
Cromossomo de Cromossomo de
origem matema arigem paterna
Exemplo de par de cromossomos homologos (A) e dois cromossomos Cd

cccccc

nac homaologos (B). APLICATIVO




—C—

Cromossomos homologos

v Durante a producdo dos gametas, os cromossomos homdlogos
de separam, cada gameta recebe 23 cromossomos ( 22A + 1S)

Ovdcito = 22A + X

Espermatozoide = 22A+ X ou 22A+ Y

v No processo de fecundacdo os cromossomos se unem para
formar o zigoto, reestabelecendo o nimero de cromossomos
caracteristico da espécie 2 2n =46
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Locus génico

v' E a posicdo que cada gene ocupa no Cromossomo

v' E uma localizac3o fixa — ndo se altera entre as células, nem entre
os individuos

v" O nimero de cromossomo e as posicées ocupadas pelos genes s3o
caracteristicos de todos os individuos pertencentes a mesma

espécie U

v Os cromossomos homadlogos

! Lacus génico

possuem a mesma sequéncia de |

1gene

IOC' gen ICOS Posigdo do gene no cromossomo

simples — locus génico.
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Genes alelos

v’ S30 genes que se localizam no mesmo lécus génico
v' Cada um esta localizado em um cromossomo homélogo

v Assim sendo, sdo responsaveis por determinar a mesma
caracteristica bioldgica

Genes alelos

@@E :B:ﬂ.%— Formato dos olhos — AA

(B b Formato do quelxo —= Bb .
_,,» . Par de genes alelos, posicionados em

par de cromossomos homdlogos, &
responsavel por determinar a mesma
caracteristica, sendo uma copia ma-

?n-:- 9— Cor dos cabelos — cc :
(u- - terna 2 a outra paterna, C‘
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Genes alelos

Os genes alelos estao relacionados a mesma caracteristica, mas nao
necessariamente sao idénticos

Os genes alelos B e b determinam o formato do queixo, porém nao
carregam a mesma informacao — o gene B designa queixo projetado,
enquanto o gene b determina queixo recuado.

BB = queixo projetado
Bb = queixo projetado
bb 2 queixo recuado

Existem outros tipos de heranca genética, como as determinadas por alelos
multiplos (que ocorrem em loci distintos e podem estar em cromossomos
diferentes). A cor dos olhos, por exemplo, é definida por pelo menos trés
pares de genes, localizados em dois cromossomos diferentes Q
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Gene dominante X Gene recessivo

v Dominante

Quando controla ou oculta a presenca do outro
Se manifesta em dose Unica — AA ou Aa
Representados por LETRA MAIUSCULA

v" Recessivo

Gene que tem sua presenca mascarada = sua caracteristica ndo
se manifesta = sua expressao sé ocorrerd na auséncia do gene
dominante

Se manifesta apenas em dose dupla —aa
Representados por letra minuscula
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Gene dominante X Gene recessivo

Ambos se
CHreSSAm

46
l

O gene recessivo
e inibico por se

alelo dominante

Ambns se
X prensam

Apends o gene
claminante s

LA
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Resumindo!

Genes e cromossomos

Genes alelos

(A)>— Formato
dos olhos

Gene

dominante 3 Gene recessivo

Formato
do queixo

Cor dos
cabelos

Cromossomos
homaologos

O individuo é

- homozigoto dominante para o formato dos
olhos,

- heterozigoto para o formato o queixo;

- homozigoto recessivo para a cor dos canelos.

C.
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Homozigoto X Heterozigoto

v Homozigoto

= Apresenta genes alelos iguais para a mesma caracteristica biolégica
= AA - homozigoto dominante
= aa =2 homozigoto recessivo

v" Heterozigoto

= (Quando apresenta gene alelos diferentes
= |ndividuos hibridos = Aa

** Caracteristica condicionada pelo gene dominante - aparecera nos
individuos homozigotos dominantes e heterozigotos

** Caracteristica condicionada pelo gene recessivo = aparecera
somente nos individuos homozigotos recessivos C
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Homozigoto X Heterozigoto

Cindividuo (£

. - - A manifestard a
Homozigoto dominante — AA caracterislics A A A a
Homozigoto recessivo — aa condicionada pelo T
gene daminanta O individuc
it e Bl
b b

manifestara as

caracteristicas

condicianadas
pelos genes

dominantes \
.~

O individuo (bh)
manifesiard a
caracteristica

condicionada pelo
Heterozigoto — Aa gene recessivo

Exemplo de homozigoto (A) e heterozigoto (B).

APLICATIVO




—C—

v" Genétipo

Genotipo X Fenotipo

—> E a constituicdo genética de um ser vivo, adquirida do pai e da
mae

= Exemplo:Aea
= Forma o individuo
= N3o muda com aidade

wa ly =
oD
<
m w

= N3ao é visivel
* Deduzido a partir de uma caracteristica Genétipo:
ou resultado de cruzamentos Aa BB cc DD

D D

Exemplo de gendtipo.
e
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v" Fenétipo
— Caracteristica determinada pelo gendtipo
— A maneira como uma caracteristica se manifesta no organismo

— Esse conjunto de caracteristicas é determinado pelos genes,
mas também pode sofrer influéncia de fatores do ambiente,
como luminosidade, alimentacao e pratica de atividades fisicas

Genotipo X Fenotipo

= Morfoldgico

" Fisioldgico

= Exemplo: Lobulo da orelha, Tipo sanguineo, cor da pele
= |ntegracdo gendtipo X ambiente = cor da pele

= E visivel

o)
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© Yury Shirokov | Dreamstime.com

Lébulo da orelha sol-
to (A) — caracteristica
dominante — e preso
(B) — caracteristica re-
cessiva.

@ Viadimir Voronin | Dreamstime. com

Orelha com lobulo solto.

Orelha com lobulo solto.

Orelha com lébulo preso. a

G © L & 6 O

APLICATIVO



C

APLICATIVO



